

■ Lucrări de modernizare de 1,7 milioane lei la Amfiteatrul din Buzău

PAGINA 9

■ UBS: "Bursele vor rămâne volatile în următoarele luni, în ciuda revenirii din tulie"

PAGINA 9



■ Profitul net al Raiffeisen Bank a crescut cu peste 50%, până la 602 milioane lei

PAGINA 9

■ PENTRU INVESTIȚII ÎN ȘTRANDUL VENUS-BĂILE 1 MAI / Turism Felix ia un credit de 40 milioane lei, pe zece ani

PAGINA 11

■ TEHNOLOGIE / Presiunea statelor - marile companii, obligate să investească în rețelele de telecomunicații

PAGINA 11

■ CJ Galați a acetat peste 33,5 milioane lei din Programul Operațional Infrastructură Mare

PAGINA 11

■ SUA trimit noi arme Ucrainei, de 550 de milioane de dolari

PAGINA 12

GRAM AUR = 274,6001 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,0580 RON

EURO = 4,9262 RON

DOLAR = 4,8122 RON

Tensiunile dintre SUA și China - la nivelul anilor '70'

- Ca răspuns la vizita președintelui Camerei Reprezentanților din SUA la Taipei, China a anunțat exerciții militare cu muniție reală în Strâmtoarea Taiwanului
- Casa Albă i-a recomandat lui Nancy Pelosi să nu viziteze Taiwanul, în urma unei conversații telefonice dintre Joe Biden și Xi Jinping în care liderul chinez i-a spus lui Biden că "cei care se joacă cu focul vor pieri de foc" ● Trompetele din presă ale guvernului de la Beijing au amenințat cu doborârea avionului lui Nancy Pelosi



Ilustrație de MAKE

Acordurile dintre Republica Populară Chineză și Statele Unite ale Americii par să se întindă, pe fondul noii președenții Camerei Reprezentanților din SUA, Nancy Pelosi, în Taiwan, la Taipei. Subiectul negocierilor dintre China și Taiwan și a unui posibil conflict militar între cele două a fost abordat în cadrul BURSA în ocazia emisiunii săptămânii noastre săptămânale. Investitorii Ben Madadi a ridicat, încă din 15 martie, întrebarea dacă ar putea China să urmeze modelul Japoniei și să investească în Taiwan. Madadi a punctat, între altele, că reprezentanții economici ale unei invazii chineze în Taiwan ar fi deosebit de greu de imaginat, în comparație cu cele ale invaziei rusești în Ucraina. "Dacă invazia Ucraineană, pentru mine și pentru mulți alți investitori în piața de capital, cea mai importantă întrebare a devenit: "Când urmează să fie invadat Taiwanul?". Posibilitatea unei acțiuni militare a Chinei în Taiwan ar trebui exclusă, având în vedere că Republica Populară Chineză nu recunoaște suveranitatea Republicii China (denumirea oficială a Taiwanului). Rusia a invadat un stat a cărui suveranitate o recunoaște. Dacă China ar invada un teritoriu pe care îl consideră doar o provincie rebelă? O invazie chineză asupra Taiwanului ar avea efecte devastatoare pentru economia mondială, cu repercusiuni greu de imaginat în comparație cu cele din ultimele săptămâni". Madadi arăta însă, ca argument contra unei posibile invazii a Taiwanului, că R.P. China "nu a manifestat niciodată un adevărat tendință expansionistă".

Liderii de la Beijing par determinati să creeze o criză diplomatică cu Statele Unite ale Americii și o situație din care le va fi greu să ieșă, cel puțin fără a se face de râs, obligați fiind să dea înapoi de la retorica beligerantă din ultimele zile. Ori, dacă nu dă înapoi, China va fi obligată să provoace milar Statele Unite, riscând producerea unui accident militar în Strâmtoarea Taiwanului și declanșarea unui nou război.

Cinci scenarii de agresiune militară din partea Chinei

▶▶▶ pagina 4

Pozițiile Statelor Unite, Chinei și Taiwanului

▶▶▶ pagina 4

Piețele de capital simt presiunea vizitei lui Pelosi la Taipei

▶▶▶ pagina 4

Contrele dintre SUA și China pe tema Taiwan

▶▶▶ pagina 4

Ca răspuns la vizita președintelui Camerei Reprezentanților din SUA, Nancy Pelosi, la Taipei, China a anunțat demersuri unor exerciții militare cu muniție reală în Strâmtoarea Taiwanului, care au loc în perioada 2-6 august, iar una din portavocele din presa chineză a liderilor de la Beijing a amenințat chiar cu doborârea avionului lui Pelosi.

Al treilea om din statul american a aterizat, în după amiaza zilei de ieri, la Taipei. Tensiunile dintre Statele Unite și China nu s-au mai ridicat la acest nivel din anul

1970, adică de dinainte de vizita lui Richard Nixon și a lui Henry Kissinger la Beijing, în februarie 1972. Nici măcar în timpul președenției lui Donald Trump, în care s-a schimbat total abordarea diplomatică și militară față de China, nu s-a ajuns la astfel de declarații din partea liderilor de la Beijing, care par mânați atât de motive interne și strategice, cât și de apropierea Ucrainei de Vest și de situația de la nivel internațional din jurul războiului din Ucraina.

China a desfășurat deja forțe aeriene și navale în apropierea Strâmtoării Taiwanului, iar Taipei-ul a anunțat că se pregă-

tește de război. Presiunea se resimte și în piețele de capital - bursele se tranzacționează în scădere după raliul din ultimele săptămâni, în timp ce piețele de obligațiuni și aurul s-au comportat agresiv pe fondul încorporării riscurilor - temerile fiind că vizita va provoca un răspuns militar din partea Chinei.

Vizita lui Pelosi la Taipei face parte din turneul diplomatic din Asia al președintelui Camerei Reprezentanților din SUA, care vizita oficial patru țări.

MIHAI GONGORO
(continuare în pagina 3)

China - SUA: A spus cineva război?

Ba, bine că nu! Avem, mai întâi, corul prezicătorilor din oficiu. Cei care își câștigă faima și pînă albă a traului de zi cu zi din anticiparea evenimentelor catastrofice, cum ar fi războiul, marea criză, marea crash, marea epidemie, marea cutremur, marea tsunami, marea meteo etc. Exercițiul le ocupă aproape fiecare zi, așa încât, atunci cînd evenimentul sau ceva asemănător are loc, profeta, desigur, este confirmat. Ei și Nostradamus! Despre posibilul război dintre China și Statele Unite prezicătorii din oficiu vorbesc deja de mai bine de un deceniu. Într-una. Pe locul al doilea vin slujitorii unei "religii" numită "realism politic". Un fel de mecanică newtoniană primitivă, fără ecuații și determinări cantitative precise, folosită pentru a explica rezultatele interacțiunilor dintre două "corpuri materiale", în cazul de față,

state. Sporirea capacităților militare ale unor actori angajați într-o competiție politică împinsă constant spre orizontul confruntării, supraspă peste tensiuni politice din ce în ce mai incandescente, supraspă peste deteriorarea capacității și a voinței de negociere, supraspă peste creșterea valului de ideologie oficială beligerantă, face inevitabilă, la un moment dat, confruntarea militară deschisă. În linii mari, cam asta este povestea relațiilor dintre China și SUA în ultimii ani. Unde este punctul de inflexiune și cînd va fi rezultatul granița care delimitază teritoriul păcii de cel al războiului, încă nu știe nimeni, dar ce costă să prevezi confruntarea violentă? Dacă vine, evenimentele te confirmă, dacă nu, înseamnă că încă nu a sosit timpul. El poate fi, însă, oricînd: mîine, poimîine, peste o lună, peste un an, peste un deceniu...!



CORNELIU CODITA

(continuare în pagina 4)

REUTERS:

"Bitcoin marchează cea mai bună lună din octombrie anul trecut"

După câteva luni de cădere liberă, Bitcoin a crescut cu peste 17% în iulie, cea mai bună evoluție din octombrie anul trecut, în timp ce Ether s-a apreciat cu 37%, creșterea nemaiîntîlnită din ianuarie 2021, scrie Reuters.

Raliul a fost în ton cu aprecierea altor active riscante, cum sunt acțiunile, într-un context în care investitorii au mizat pe faptul că deteriorarea economică poate determina Fed să amelioreze ritmul înăspririi politicii monetare.

Conform sursei menționate, corolația de 40 de zile dintre Bitcoin și Nasdaq, în-

dice exact pe tehnologie, este acum de 0,9, în creștere față de 0,41 în ianuarie. O corelație de un însemnă că prețurile celor două active se mișcă perfect în aceeași direcție.

De altfel, cea mai importantă criptomonedă din lume a început să fie corelată pozitiv cu Nasdaq încă de la începutul lui noiembrie, spre deosebire de unii anteriori când de obicei mișcările lor erau în direcții opuse, adică erau corelate negativ.

Itai Avneri, director general adjunct al platformei de tranzacționare de criptomonedă INX a caracterizat convergența din iulie drept "veste bună".

"Înseamnă că investitorii instituționali primesc bitcoin precum orice alt activ", a spus el, citat de Reuters. "Cînd piața se va întoarce - și se va întoarce - aceste instituții se vor întoarce și vor investi în crypto".

Clasificările de luna trecută nu s-au limitat doar la Bitcoin, în condițiile în care valoarea pieței globale a criptomonedelor a revenit la peste 1.15 trilioane de dolari, cu peste 255 de miliarde de dolari mai mult comparativ cu sfîrșitul lui iunie, conform datelor CoinGecko.

Totuși, tranzaționarea a fost redusă - ceea ce indică că mulți investitori consi-

deră că este prea devreme pentru a deveni optimiști, într-un context macro incert, cu o inflație aflată la niveluri nemaiîntîlnite de decenii, perspective de recesiune în Statele Unite și Europa, precum și implozia unor mari jucători din industrie în ultima perioadă, scrie Reuters.

Volumul mediu zilnic al tuturor produselor de investiții în active digitale a scăzut cu 44,6%, luna trecută, până la 122 de milioane de dolari, cel mai redus nivel din septembrie 2020, conform CryptoCompare.

ANDREI IACOMI
(continuare în pagina 11)

Prețul grâului și porumbului continuă să scadă

Cotațiile futures ale grâului și porumbului au scăzut și ieri, la Bursa din Chicago, continuând cursul descendent pe care s-au înregistrat în luna iulie, după ce Ucraina a retras exporturile de cereale pe mare odată cu plecarea primei nave încărcate cu porumb din portul Odesa. Livrările au fost redate în baza unui acord internațional semnat cu Rusia, luna trecută, la Istanbul.

Prețul grâului cu livrare în luna septembrie a coborât cu 2% ieri, la Bursa din Chicago (CBOT), ajungînd la 7,84 dolari

bușel la ora locală 07.46, cotăția porumbului cu livrare în decembrie - cu 1,4%, la 6,01 dolari/bușel.

Rusia și Ucraina au semnat, la data de 22 iulie, la Istanbul, un acord pentru crearea unor culoare securizate care să permită exportul de cereale blocate în Ucraina. Acordul este valabil 120 de zile, timp în care pot fi transportate cele aproximativ 25 de milioane de tone din silozurile ucrainene, înaintea strîngerii noilor recolte.

AV
(continuare în pagina 12)